

海南全力开展营商环境大整顿活动

服务企业需求 激活发展动力

本报海口8月5日电(记者赵鹏、曹文轩)“去营业厅办业务,工作人员英语不熟练,交流困难”“护照无法异地补办,要专门飞到外地去补办,不方便”……日前,海口市复兴城互联网信息产业园专门召集20多名外籍企业代表,就园区服务开展了一场现场交流会。今年6月以来,海南省委省政府掀起一场“查堵点、破难题、促发展”活动,同样的情景正在海南全省各地不断上演。

“到2025年,营商环境达到国内一流水平”“到2035年,营商环境跻身全球前列”,这是党中央、国务院对海南自贸港建设的明确要求。自去年海南自贸港建设总体方案发布以来,海南省委以“咬定青山不放松”的决心,誓要塑好、端好、用好营商环境这个“金饭碗”。

“加工增值30%免进口料件关税”是海南自贸港最吸引投资者的政策之一,发布一年却迟迟没落地。海南省委、洋浦经济开发区与中央各部门积极沟通并实地反复演练,为政策落地创造环境。7月23日,洋浦港海关受理放行海南澳斯卡国际粮油有限公司加工增值内销大豆油500吨,进口货值455万元,享受免征关税41万元,标志着该政策正式落地实施,澳斯卡粮油也由此成为首家享受此政策的企业。

“不仅要问到位、更要落实到位。”作为“查破促”活动的负责单位,海南省委组织部广泛动员全省161家单位参加并督导落实。今年上半年,约600家企业、4000名高端紧缺人才享受所得税15%优惠;3张“零关税”清单公布执行,免税货值超20亿元。优惠政策在海南落地、落实,实实在在地帮助投资自贸港的企业降低运营成本,促进市场主体加速集聚。数据显示,2021年上半年,海南全省新增市场主体达19.1万户,同比增长60.33%,两项增幅均领先全国。

用制度集成创新疏“堵点”、消“痛点”。三亚一家教育管理公司与崖州湾科技城管理局签署协议,就多年未决的提前解除租赁合同补偿问题达成一致。这一案件所暴露出的“堵点”问题极具代表性:“表面是制度漏洞,实则是部门沟通不畅”。

由此,海南推出商事登记“全省通办”制度,让全省商事主体通过统一的登记平台自主申报登记,不仅实现“数据多跑路、群众少跑腿”,更让各种规定之间的“打架”改交后台职能部门解决,而不让企业为此埋单。据统计,今年上半年,海南已推出3批20项与优化营商环境相关的制度创新案例。进驻省政府政务服务中心大厅的36个省直单位的2106个政务服务事项,已有八成纳入综合窗口受理,涵盖省政府有审批服务事项的所有部门。

营商环境建设既要靠制度,也要靠干部敢作为。早在今年3月,海南就成立了优化营商环境工作专班,省长亲自挂帅。6月,为方便企业及时反映问题,又专门创建了“营商环境问题受理平台”,开通3种上报渠道,直接面向社会征集损害营商环境的问题线索。与此同时,日前海南正式出台《关于建立海南自由贸易港公职人员容错纠错、澄清正名和重新使用典型案例通报发布制度的实施办法(试行)》,为敢于作为的干部撑腰鼓劲。

在此次“查破促”活动中,海南还动员省内各媒体积极参与,设专栏、开专题,截至7月底,已累计收集涉及经济发展、政策落地、工作流程、人居环境等问题3657个,推动解决581个,形成案例115个。

陆军第七十六集团军某特战旅特战营营长刘近——

瞄准打赢,向着未来战场冲锋不止

本报记者 刘博通

最美新时代革命军人

贺兰山下,夕阳洒满大地,一支斗志昂扬的队伍结束了一天的训练。虽然全身被泥土和汗水包裹,但官兵们的口号声依旧嘹亮,响彻晴空。

营长的营名叫刘近,来自陆军第七十六集团军某特战旅特战营,在这支精英辈出的特战队中,他被大家称为“尖刀中的刀尖”。入伍十七载,他先后完成国际比赛、全军和陆军各类比武竞赛、中外联演联训等10余项重大任务,荣立二等功2次、三等功5次,被中央军委表彰为“全军军事训练先进个人”。

“每一块伤疤都是我的荣誉勋章”

“到最艰苦的地方、当最优秀的兵。”入伍前,刘近在父亲面前许下诺言。

2004年,经历新训淬火锤炼的刘近,在新兵结业实弹射击考核中打出5发50环的成绩。带着军旅生涯第一个三等功,他被调入特战八连狙击班。八连是英模连队,以过硬的特战能力闻名全军的“天狼突击队”就是该连。

下连第一天,刘近走进连队荣誉室,听着一位位先辈的英雄事迹,心中“向榜样看齐、当特战尖兵”的志向更加强烈了。

为了早日赶上连队的训练水平,刘近拼命训练,在最短时间掌握了格斗、伞降、狙击、泅渡等特种兵技能。“他就像一个永不停歇的马达,不叫停就绝不会停。”时任狙击班长陈明说。

2005年,刘近作为唯一一名上等兵参加原兰州军区组织的岗位练兵比武,但由于格斗技能存在短板,他一度处于被放弃的边缘。

尽管训练基础差,但刘近从不言弃,一有机会就缠着教练员杨发红请教格斗技巧,请教动作要领,常常一问就是几个小时。“当兵这么多年,像刘近这么‘缠人’的兵,还真是少见。”杨发红说,在刘近的软磨硬泡下,他答应刘近课后也可以随时过来请教。

经过一番苦学苦练,刘近的训练成绩突飞猛进,最终在比武中勇夺特战专业第二名。

刘近的眉骨上有一道深深的疤,这是一次山地滑降中从高空跌落导致的。从军多年,千百次的摔打打磨,在刘近身上留下了多处伤疤。对此,他引以为傲:“每一块伤疤都是我的荣誉勋章。”



刘近(左)在为战士讲解叠伞要领。张永进摄

格斗技能存在短板,他一度处于被放弃的边缘。尽管训练基础差,但刘近从不言弃,一有机会就缠着教练员杨发红请教格斗技巧,请教动作要领,常常一问就是几个小时。

“当兵这么多年,像刘近这么‘缠人’的兵,还真是少见。”杨发红说,在刘近的软磨硬泡下,他答应刘近课后也可以随时过来请教。

经过一番苦学苦练,刘近的训练成绩突飞猛进,最终在比武中勇夺特战专业第二名。

刘近的眉骨上有一道深深的疤,这是一次山地滑降中从高空跌落导致的。从军多年,千百次的摔打打磨,在刘近身上留下了多处伤疤。对此,他引以为傲:“每一块伤疤都是我的荣誉勋章。”

“只有在训练场上拼命,才能在战场上不辱使命”

2014年,刘近成为九连连长。他发现,连队官兵素质并不弱,但训练成绩却一直平平淡淡,甚至一度在营队垫底。

“归根结底还是一个‘认同感’问题。”刘近请来连队以前的多任老连长、指导员,共同梳理连史,创作连歌,喊响连训,迅速提高了连队官兵的凝聚力、战斗力。

“我能做到的,希望你们也能做到。”每逢训练,刘近总站在排头。武装10公里第一个跑,武装泅渡第一个游,攀登爬绳第一个上,高原跳伞第一个跳……在刘近的带动引领下,九连掀起了一股训练热潮。

这一年,九连拿下全旅“军事训练一级单位”。刘近担任连长的3年里,九连参加了国际联演联训,完成了高原低空伞降破袭,连年获评先进单位。

“只有在训练场上拼命,才能在战场上不辱使命。”刘近在多个集训队里担任过教练员,先后培养专业骨干数百名,因为训练中要求严格,常被官兵称为“魔鬼教官”。

“在‘魔鬼周’中,大家最不愿见到的就是刘教官,但结束后,大家又都很感激他。”女子特战集训队代理排长米倩说。2018年,在旅里组织的“魔鬼周”训练中,刘近担任总教官,米倩和战友们经受了刘近的严格训练。

10公里泥潭行军,是让所有队员最紧张的课目之一。除了要在污泥中打滚,还有训练中的催泪瓦斯,对参训队员们是巨大的考验。

“终点就在眼前,你们要在这里放弃吗?别忘了你们是特战旅的兵!”面对处于放弃边缘的参训队员,刘近放出狠话。女兵们擦掉眼泪,嘶声力竭地喊着,硬是冲过了终点。

“越是惧怕什么,就越要克服什么。”刘近深知,只有硬下心肠逼着战友们突破自我,才能让他们在战场上克敌制胜。

“不管困难有多大,我们必须打赢”

2017年,中国陆军首次参加巴基斯坦国际“团队精神”比武竞赛。刘近带领7名队员与来自另6个国家的14支精英分队同场较量。主办方发给每支队伍一个定位报警器,拉响报警器就能获得帮助,但也意味着退出。

比赛到第二天夜里,队伍进入了一处悬崖下的丛林。那里闷热潮湿、荆棘密布、野兽出没,走了近两个小时仍看不到尽头。眼见小队成员士气低落,刘近把所有队员聚拢在一起。

“我们现在代表中国,放弃还是冲出去,你们自己选!”说着,刘近关闭了身上的报警器。“不管困难有多大,我们必须打赢!”

破釜沉舟的队员们拿出平时训练的狠劲,用砍刀砍断枝条,用背囊压断荆棘,一步一步向前推进。最终,大家闯过丛林率先抵达考核点。比赛结束,代表中国军人出征的勇士们战胜了所有对手,夺得金牌。

这些年来,随着经验的积累和刻苦钻研,刘近练兵谋战的思路也更加清晰。

“被伏击说明已被发现,为什么还要用手语指挥?”贺兰山腹地,一场伏击与反伏击战斗后,硝烟还未散尽,刘近的“战地讲堂”再次开讲。

担任营长后,一方面,刘近组织各连优秀教练员交叉互学,取长补短,同时打乱建制,以特战小队为单位互为对手,实战对抗;另一方面,请来军内特种体能、战术训练专家,不断清除盲区,先后攻克20余个难题。

“备战不留功,作战敢拼命。”瞄准打赢,刘近正不断积蓄力量,向着未来战场冲锋不止。



位于浙江省玉环市的科甬风电场是当地首座沿海山地风电场。该风电场装机容量4.95万千瓦,自投产以来,年发电量近1.5亿千瓦时,相当于节约标准煤5万吨。近年来,当地努力探索绿色、低碳的可持续发展新路,促进风力发电、观光旅游等多业态融合发展,取得了良好的经济和社会效益。图为玉环科甬风电场一景。陈维益摄(影像中国)

本报南京8月5日电(姚雪青、胡安华、张咏)江苏省南通市海门区委选派党建指导员,集中培训344名“两新”组织党务工作者,加强分类指导,切实推动“两新”组织党建工作提质增效。

据介绍,海门区委着力实施党建提升工程,注重培育“两新”组织党务工作者队伍,以“两新”组织党组织书记、党建指导员、党建组织员为重点,制定《关于加强非公有制企业和社会组织党务工作者专业化建设的实施意见》,明确“两新”组织党务工作者17条职责,制定“日常考核+述职自评+专业考试+满意度测评”的考核办法,提升党务工作者的工作积极性,确保“两新”党建有人抓、抓得好。据了解,截至2021年6月底,海门区非公企业党组织覆盖面达99.03%,全区社会组织党组织覆盖面达74.36%。

此外,海门区“两新”组织全面推行“5+X”主题党日,推出“班前一分钟”“午间微党课”“工间微议事”“组织生活进车间”“线上微课堂”等学习载体,推动党建工作规范化、组织生活常态化,不断提升基层组织工作水平。

江苏南通市海门区——『两新』组织有了党建工作指导员

工匠绝活



三星堆博物馆文物修复师郭汉中之——

修旧如旧 重现神韵

本报记者 王永战摄影报道

【绝活看点】

从事文物修复36年,一件件破损青铜器、石器、玉器在郭汉手中恢复往日神韵。他将传统修复工艺与现代科技相结合,创造塑形补配、黄泥石膏翻模等修复工艺,使三星堆青铜纵目面具、青铜大立人、青铜神树等国家一级文物得以较为完整地呈现在人们面前。

学、化学、博物馆学等多学科专业知识。文物修复十分考验耐心和意志力,不同器物所需的修复程序又各有差异,考验着修复师们的应对能力。提起文物修复的得意之作,郭汉中直言,当

属三星堆青铜三号神树。神树高达3米多,文物发掘出土时,好多枝叶已成为残片,如何让神树恢复往日神韵?第一步,便是对残片进行分类。从未见过神树原本模样,文物修复师需要结合残片的具体特征,包括大小、材质、颜色、缺陷等,辨析其位置,推测其属性。“一开始摸不着头脑,长久盯着看,仔细去判断,慢慢找到了门路”,郭汉中说。拼接和焊接,是大部分文物修复的重要步骤。其关键在于根据断裂痕迹,将残片一一对应起来,然后再用高分子复合材料将其焊接起来。“拼接就是要把整个文物的形状还原,而焊接则一定要注意文物的材料特点”,回忆起当时焊接青铜一号神树的经历,郭汉中坦陈有不少艰辛之处。青铜器长期深埋于地下,其物理特性发生了哪些变化,是否存在材质疏松的问题,文物修复师一下子无法判断。郭汉中说,所能做的就是大胆假设,小心尝试,利用自制工具将青铜器拼接起来,而后根据以往经验尝试焊接。修补,是众多文物修复的重要一步。在长

期的文物修复过程中,郭汉中逐渐创造出塑形补配和黄泥石膏翻模等创新工艺。

郭汉中介绍,黄泥石膏翻模解决了传统硅胶直接开模在文物上留下硅胶痕迹的难题,不会对文物造成二次伤害。而塑形补配针对文物上细腻精致的纹饰,可以实现在石膏模具上进行修饰刻画,更好地还原文物上的纹饰图案。

着色,便是文物修复的最后一步。依靠摸索出的颜色调配经验,郭汉中和同事们选择矿物质颜料,对破损文物涂抹上色。“这样会使色差更小,符合文物本来的形象。”郭汉中说。

师从文物修复大师杨晓邵,从参与三星堆遗址一、二号祭祀坑器物的出土,再到如今参与三星堆遗址新发现祭祀坑的发掘,郭汉中始终敬重自己的职业,把自学、自练、自悟、自省作为行动准则。

在他和同事们的努力下,三星堆一、二号祭祀坑出土的各类青铜器、玉石器、陶器等1000多件文物得到修复,青铜纵目面具、青铜大立人、青铜神树等国家珍贵一级文物焕发往日光彩。

如今,郭汉中的徒弟里,不少人已成为博物馆的骨干力量,同时他也为四川省内多家博物馆、文管所培养了一批技术骨干。而2008年汶川地震后,正是在他和同事们的努力下,四川省内的仪陇文管所、绵竹文管所等多家文管所及博物馆的文物得以修复,让历史文化遗产更好地传承下去。

河南博爱县推动村级事务管理规范化

完善村级治理 监督小微权力

本报郑州8月5日电(记者毕京津)“以前去镇里办事,首先想到的是找熟人问问,自从有了这个小册子,办事方便多了,从流程图上一看就知道需要带什么证件、到哪里办、找谁办。”河南博爱县许良镇南道村村民王爱琴拿着《博爱县村级事务规范化管理操作规程》册子说。

近年来,博爱县先后出台《博爱县村级事务规范化管理操作规程》《博爱县“四监贯通、以监促治”规范提升基层纪检监察职能深入推进经济社会高质量发展的实施意见》,充分发挥县纪委监委、乡镇纪委监察办公室、村监察工作联络站、村民小组监督员四级纪检监察系统的监督职能,不断深化村级“小微权力”监督系统,推动了村级事务管理的规范化、程序化、公开化。

据了解,该县在206个村(社区)的村民小组中选聘1409名监督员,发挥“探头”作用,打通了监督向基层延伸、向纵深发展的“最后一公里”。

此外,博爱县还探索建立了“博爱县村级事务监督管理电子平台”,群众足不出户就可以在线上了解监督村内各类事项办理情况。

“我们坚持把监督触角延伸到群众家门口,形成了较为科学完善的监督体系和监督格局,取得了实效。”博爱县纪委监委相关负责人说。